

跌到了“白菜价”，咋还没人买？

平度菜农遭遇销售难题 青岛早报等三部门启动“荣军情·爱心助农”行动帮解难题

“我们是平度市的退役军人，我们有个‘微心愿’，想请爱心人士和企业认购我们栽种的大白菜，总数超过80亩。”11月15日，平度市退役军人刘瑞江、林德敬给青岛市退役军人服务中心打来电话，两人说除了自己种的白菜遇到了销售难题，周边一些菜农的白菜也遇到滞销的情况，所以恳请爱心人士和企业前来认购。

今起，青岛市退役军人服务中心、平度市退役军人事务局联合青岛早报共同发起“荣军情·爱心助农”行动，热心市民和爱心企业想要参加的，可以拨打**早报热线 82888000**，一起帮菜农解决销售难题。

第一年种白菜遇销售难题

近日，岛城气温持续降低，正是大白菜集中上市的时节。平度市田庄镇西张村47岁的刘瑞江守着大片白菜却一点都高兴不起来。原来，他遇到了销售难题。

刘瑞江1998年退役回到老家后，他流转了130亩土地，成为当地的种粮大户。今年，他拿出40亩地栽种了大白菜。“我栽种的是秋圣白菜品种，每亩地投入超过2000元，今年的白菜品质很不错，都是黄心，每棵白菜大的超过10斤，小的也有五六斤。”

看着地里的白菜一天天长，但是前来订购的商贩却没有多少，白菜商贩给出的价格每斤不到1毛钱，这让刘瑞江的心情跌到冰点。“现在白菜价格真是跌到了‘白菜价’，眼看着小雪快到了，再不收获，只能扔在地里。”刘瑞江说，现在收获白菜的人工费是每人每小时18元，一天下来仅此一项就要花费200元，为了减少开支，40亩白菜至今还在地里，尚未收获。

“这是我第一年栽种白菜，经验不足，再加上今年前期天气比较暖和，白菜长势不错，周边的白菜种植户都迎来了大丰收。”刘瑞江说。

“我打听了一下，不光我家的白菜遇到了销售难题，我朋友家的白菜也没有卖出去。”刘瑞江说，平度市同和街道西林家庄村的林德敬也在退役后流转了上百亩土地，今年是第一年种白菜。

记者随即联系了林德敬，他告诉记者，自己今年种了40亩大白菜，都是黄心的，品质很好，因为价格不高，再加上也不懂销售，到现在白菜都在地里放着。“我10多天前就给一些‘白菜经纪人’打电话，他们接了电话，就让我们再等等，然后就没了下文。”

“除了40亩大白菜外，我今年还种了70亩水果萝卜，现在还剩下64亩在地里，我也正为此事发愁呢。”林德敬说。

多部门联动帮菜农卖菜

“在我们村，除了我，还有其他农户也种白菜，同样也遇到了销售难题。”林德敬说，他不但想要卖自家的白菜、萝卜，还想着帮助其他菜农一起卖掉地里的白菜。



平度市菜农刘瑞江(右)、林德敬(左)。

/ 互动 /

早报开通助农热线 搭起一座销售桥梁

11月15日，青岛早报视频号推出了“80亩黄心大白菜盼买家”的视频后，一些爱心人士和企业纷纷拨打助农热线，表示要认购大白菜。

崂山区的王女士给早报新闻热线打来电话，他们公司常年需要大量白菜，他们想要奉献爱心。“刚才看到了早报的视频，我们也要参与这个活动。我们超市在全市有40多家连锁店，让我采购经理联系两位菜农，帮他们一起解决困难。”真诚超市总经理戴同尧说。

“我们公司要采购一批大白菜，此外，我还要发动协会会员单位一起献爱心。”青岛临沂商会市区分会副会长、青岛青青杨柳商贸有限公司董事长曹玉玲打电话说。曹玉玲在青岛打拼10多年，先后多次奉献爱心，此前为八大关街道慈善分会捐款成立“爱心超市”。

购买一棵白菜，奉献一份爱心，让菜农在寒冬不再焦虑。今起，“荣军情·爱心助农”行动启动，青岛早报开通**助农热线 82888000**，为菜农和购买者搭起桥梁。您是否也遇到白菜滞销的难题，或者您有采购白菜的需求，都可以拨打热线联系我们，一起解决难题。



优质的黄心大白菜。

百般无奈后，刘瑞江和林德敬给青岛市退役军人服务中心打来求助电话说出了自己的“微心愿”。接到电话后，青岛市退役军人服务中心、平度市退役军人事务局立即安排专人对接此事。

记者从平度市农业农村局得知，平度当前上市的大田蔬菜普遍存在价格低廉、滞销情况，主要包括白菜、萝卜、大葱、甘蓝、胡萝卜等，每斤最低才几分钱。目前，平度全市约有大白菜3.7万亩、萝卜1.5万亩、大葱3.2万亩、甘蓝1万亩、胡萝卜4万亩。

针对滞销难题，平度市农业农村局积极与相关镇街对接，及时做好田间调查，掌握滞销情况。同时，协调商务局、供销社、本地电商平台、抖音账号等平台，线上线下促销售。

供大于求等原因致白菜滞销

平度市农业农村局工作人员介绍，蔬菜滞销原因主要是市场供大于求，蔬菜出口量降低，大田蔬菜消耗主要靠内需；其次是由于气温升高，平度市蔬菜上市时间与河北蔬菜主产区蔬菜上市时间重合，导致同时间段蔬菜上市量过大；再就是大田蔬菜消费群体相比之前大规模减少。

“今年行情不好，白菜压茬上市，价格却只有往年的一半。”青岛九龙山农产品专业合作社负责人李春花告诉记者，前年的白菜价格最好，每棵白菜均价能卖到10元，去年价格5元一棵，今年没想到每棵跌至2—3元。说起白菜滞销、便宜的原因，李春花表示白菜最佳收获期通常是在零摄氏度左右的天气，为保留白菜的最佳口感，前些日子天气暖就没有收获，如今天气转冷，品质口感上来了，价格却上不去，加上没有足够面积的储藏仓库，只能任由白菜搁置在地里了。

/ 链接 /

胶州约6万亩大白菜将上市

胶州是大白菜的重要产地，今年胶州全市种植面积约6万亩，预计产量30多万吨。11月15日，青岛早报记者了解到，胶州大白菜将于“小雪”节气前后上市，目前已经开始零星收获。与其他地区不同，胶州市以“胶州大白菜”品牌带动结构和品质优化，多年来已经形成良好的口碑和市场。面对即将到来的收获季，种植大户们希望丰产又丰收，给市民菜篮子提供更多选择。

“胶州市大白菜全域都有种植，铺集、胶莱、洋河、胶东、里岔等镇街种植面积较大。”胶州市农业农村局工作人员介绍，今年胶州市大白菜协会会员已达82家，认证基地面积6900多亩，带动种植面积约6万亩。



扫码观看现场视频

本版撰稿摄影

观海新闻/青岛早报记者 陈勇 孙晶
观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦
通讯员 赵亮 刘怀超